
 

 

Evanghelia Duminicii  

a cincea după Rusalii 

Matei 9, 1-8 

Vindecarea Slăbănogului  

din Capernaum 

 

În vremea aceea, intrând în corabie, 

Iisus a trecut marea și a venit în cetatea 

Sa. Și, iată, I-au adus un slăbănog zăcând 

pe pat. Și Iisus, văzând credința lor, a zis 

slăbănogului: Îndrăznește, fiule! Iertate 

sunt păcatele tale! Dar unii dintre cărturari 

ziceau în sinea lor: Acesta hulește. Și Ii-

sus, știind gândurile lor, le-a zis: Pentru ce 

cugetați rele în inimile voastre? Ce este 

mai lesne? A zice: Iertate sunt păcatele 

tale, sau a zice: Ridică-te și umblă? Dar, 

ca să știți că putere are Fiul Omului pe 

pământ a ierta păcatele, a zis slăbănogu-

lui: Ridică-te, ia-ți patul și mergi la casa 

ta. Și ridicându-se, s-a dus la casa lui. Iar 

mulțimile, văzând acestea, s-au înspăi-

mântat și au slăvit pe Dumnezeu, Care dă 

oamenilor asemenea putere.  
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Duminica a șasea după Rusalii 

Mieluşeaua ta, Iisuse, Hristina, strigă cu mare glas: Pe Ti-

ne, Mirele meu, Te iubesc, şi spre Tine căutând mă chinuiesc, 

şi împreună mă răstignesc, şi împreună mă îngrop cu botezul 

Tău, şi pătimesc pentru Tine, ca să şi împărăţesc întru Tine, şi 

mor pentru Tine, ca să viez întru Tine, ci ca pe o jertfă fără 

prihană primeşte-mă pe mine, ceea ce cu dragoste mă jertfesc 

Ţie. Pentru rugăciunile ei, ca un milostiv, mântuieşte sufletele 

noastre.  

Din Acatistul Sf. Mari Mucenițe Hristina 

Astăzi, 24 iulie: 
Sf. Mare Muceniță Hristina 

Părintele Arhim. Dr. Arsenie Hanganu, starețul Mănăstirii Ce-
tățuia din Iași, și Exarh al mănăstirilor ieșene  

va sluji astăzi la biserica Toma Cozma 
 

 Preacuviosul Părinte Stareț Arsenie a răspuns invitației care i-a fost adresată 
de părintele nostru paroh cu prilejul hramului mănăstirii Cetățuia și astăzi va poposi 
în mijlocul enoriașilor parohiei noastre, participând ca Protos la slujba Sfintei și 
Dumnezeieștii Liturghii, care se va oficia în această duminică. 
 Părintele Stareț Arsenie este un prieten vechi al Parohiei Toma Cozma, slu-
jind la mai multe slujbe și ne bucurăm că acum circa o lună în urmă, în 17 iunie 2022, 
a primit din partea Facultății de Teologie „Dumitru Stăniloae” din Iași, titlul de Doc-
tor în Teologie, în urma susținerii lucrării cu titlul: „Sărbătoarea Adormirii Maicii 
Domnului în tradiția ortodoxă – Aspecte istorico-liturgice și teologico-duhovnicești” .  
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1022 – 2022: un mileniu de la trecerea la 
Domnul a Sfântului Simeon Noul Teolog. 

Învățătura sa despre rugăciune 
 

Statura şi comportamentul credinciosului la ru-

găciune 

 Pornind de la lucruri simple, legate 

de modul cum trebuie să ne rugăm, observăm cât 

de mare atenţie acordă acestor factori externi, care 

ajută la împlinirea scopului rugăciunii. Începând 

cu ţinuta exterioară a corpului, Sfântul Simeon îi 

îndeamnă pe participanţii la rugăciune şi la sfinte-

le slujbe să se concentreze fizic şi psihic, respec-

tând o bunăcuviinţă a trupului, a membrelor lui, 

printr-o poziţie decentă, liniştită şi nemişcată, pre-

cum şi a ochilor, pentru ca privirea să nu fie sus-

trasă de alte lucruri lumeşti. Mai presus de toate, 

inima să se înalţe spre ceruri, spre Dumnezeu, 

chemând de acolo, de sus, cu lacrimi şi cu suspine, 

milostivirea Sa.  

„Stai - zice el - adunându-ţi gândurile şi 

nelăsându-le să hoinărească altundeva, strânge-ţi 

mâinile, uneşte-ţi deopotrivă picioarele neclinti-

te… şi închide-ţi ochii, ca să nu mai vadă altceva 

şi să nu se risipească mintea, iar mintea şi inima 

înalţ-o la ceruri, chemând de acolo mila lui Dum-

nezeu cu lacrimi şi suspine”. 

 Se arată modul cum trebuie să se roa-

ge în sfântul locaş oricine s-a „dezbrăcat de omul 

cel pământesc, împreună cu cugetul lui, şi s-a îm-

brăcat prin haina monahală în omul ceresc”. În 

biserică, atenţia creştinului se cuvine să fie îndrep-

tată numai la psalmodiere şi la citirea dumneze-

ieştilor Scripturi, atât pe cât este posibil, spre a nu 

lăsa să treacă în deşert niciunul dintre cuvintele ei. 

Şi, cu căinţă şi smerenie, acesta să nu iasă de la 

slujbă pănă nu se încheie ultima rugăciune. 

 O atenţie mare acordă Sf. Simeon 

efortului de concentrare, pentru ca rugăciunile să 

nu treacă fără folos și fără efecte vizibile, cum 

sunt lacrimile, îndeosebi în timpul slujbei. Se do-

reşte să se formeze din aceasta o deprindere. Con-

centrarea se referă la întregul corp, ale cărui mem-

bre ajută la ridicarea minţii şi inimii omului spre 

cer, către Dumnezeu, în Treimea Persoanelor Sfin-

te. 

 

Conţinutul rugăciunii după Sfântul Si-

meon Noul Teolog 

 

Conţinutul rugăciunilor este adecvat şi co-

respunde fiecărei Persoane divine în parte. Aces-

tea sunt rugăciunile trinitare. Sfântul Simeon zice:  

„Atunci când suntem înălţaţi la Dumnezeu 

Tatăl de către Duhul, Care ne înalţă împreună cu 

El prin Cuvântul, şi ne întindem spre El mâinile şi 

ochii, zicem: «Tatăl nostru…»… Iar când în Du-

hul, Care dă înţelegere venim la Fiul… să-I adu-

cem rugăciunile, spunem: «Fiule Cel Unul-

Născut, Cuvinte Cel împreună-veşnic al lui Dum-

nezeu şi Tatăl, Unul din Cel Unul, Dumnezeu din 

Dumnezeu, fără de început, din Cel ce este fără de 

început, veşnic din Cel veşnic, fără de sfârşit, din 

Cel fără de sfârşit, lumină din lumină, viaţă din 

viaţă…, ai milă de păcatele noastre!». Tot aşa, 

chemând pe Duhul Sfânt, spunem: «Duhule Sfinte, 

Care purcezi nerostit din Tatăl, Care vii la noi cei 

credincioşi prin Fiul, Duhule al vieţii şi al înţele-

gerii, Duhule al sfinţeniei şi al desăvârşirii…, vi-

no şi te sălăşluieşte şi rămâi întru noi…, prefă şi 

luminează inimile noastre!»“  

Această rugăciune, cu un profund conţinut 

dogmatic, trinitar, hristologic şi pnevmatologic, 

solicită credinciosului concentrare. Ea îi oferă to-

todată elan, îl lansează spre Dumnezeu Tatăl, prin 

lucrarea Duhului, Care îl ajută să se înalţe prin 

Cuvântul, Fiul, ce îi dă mai multă încredere şi cu-

raj. Iar creştinul, în această înălţare către Tatăl, nu 

este singur. Şi nu este numai cu sufletul, ci şi cu 

trupul, cu întreaga sa fiinţă, zicând: „Tatăl nostru, 

Care eşti în ceruri…“. 

O asemenea rugăciune îl face pe credincios 

să fie conştient de modul cum trebuie să se roage, 

ştiind cui I se închină. Prin rugăciune, la Sfântul 

Simeon, dogma creştină nu rămâne nicidecum o 

simplă cunoaştere teoretică a unui adevăr de cre-

dinţă, ci devine o mărturisire şi o trăire a acestui 

adevăr, în care creştinul se implică cu toată fiinţa 

sa. 

Prot. Pr. Florin - Aurel Călugăru 
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IPS Teofan: Alergăm la medic, 
alergăm la Dumnezeu. Ce să facem 

dacă nu primim tămăduire 
 

„Alergăm la medic ca să găsim 
tămăduire, alergăm la Dumnezeu și 
uneori simțim că nu am primit aceas-
tă tămăduire, cea a trupului și cea a 
sufletului. Atunci ce facem, iubiți cre-
dincioși?”  

Avem răspunsul unui smerit preot 
din Grecia care a fost cuprins de boala 
leprei, cea mai cumplită boală, a spus 
părintele mitropolit redând cuvintele 
clericului: 

„Grea este această boală. Dar o 
boală grea înseamnă o cruce mare. Iar 
o cruce mare înseamnă o înviere mare. 
Îți mulțumesc Doamne că mi-ai dat 
această boală, deși nu sunt nevrednic 
de ea. Ajută-mă, Doamne să rabd!”. 

„Este calea pe care Biserica ne-o 
așază în față” 

„Alergăm la medic, alergăm la 
Dumnezeu. Dar dacă, din pricini ne-
cunoscute de noi, rămânem 
cuprinși de o boală sau de al-
ta cu frică de Dumnezeu și cu 
curaj, nedeznădăjduind, mer-
gem mai departe căci mila lui 
Dumnezeu este mare. Iar da-
că este voia Lui să vină soro-
cul plecării din această lume, 
fie voia Ta, Doamne, și aceas-
tă plecare să fie împlinită 
atunci când poate sunt cel 
mai puțin îndepărtat de tine”.  

„Îndepărtarea de Dum-
nezeu este cea mai mare boa-
lă”, iar „neiubirea, cea mai 
cruntă molimă”. Întreaga via-
ță a omului în Biserică „este 
un act de tămăduire pentru că 
păcatul este rană iar virtutea 
este tămăduire”.  

 
În fața morții ne cutremu-

răm şi realizăm o dată ȋn plus 
că, aşa după cum ne spune 
Eclesiastul ȋn Sfȃnta Scriptură 

(Eclesiastul 1, 3) şi după cum am as-
cultat la slujba ȋnmormȃntării, 
,,Deşertăciune sunt toate şi viața aceas-
ta este umbră şi vis”. La ȋntrebarea fi-
rească „Ce este moartea?”, oricȃt am 
stărui, fără a ne raporta la Biruitorul 
morții, Mȃntuitorul Hristos, nu aflăm 
răspuns. 

Sfântul Amfilohie de Iconium ne 
descoperă că: „(Moartea) este ca o hai-
nă pe care o dezbraci. Căci trupul ȋn-
făşoară sufletul ca o haină. Şi pe acesta 
lăsȃndu-l pentru puțină vreme, la 
sfȃrşit iarăşi ȋl vom primi, mai străluci-
tor, la ȋnvierea de obşte a morților. Ce 
este moartea? O plecare vremelnică, un 
somn mai lung decȃt cel obişnuit. As-
tfel ȋncȃt, dacă te temi de moarte, teme
-te şi de somn, şi dacă te ȋndurerezi 
pentru cei ce mor, ȋndurerează-te şi 
pentru cei ce se nasc. Căci aşa cum 
naşterea urmează firii, la fel şi moar-
tea urmează firii.” 
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Biserica Toma Cozmaozma 

Program liturgic  
 

  Duminică, 24 iulie,  

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură 

de Aur  

18:00 Acatistul  

       Maicii Domnului „Prodromiţa” 

 

 Vineri, 29 iulie,  

18:00 Slujba Sf. Maslu 

 

 Sâmbătă, 30 iulie,  

- începând cu ora 7.00, Utrenia, Sfânta 

Liturghie și pomenirile pentru cei răposați 

- 18:00 Slujba Vecerniei  

- Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care 

doresc  

 

   Lucrările la acoperișul casei parohiale 
sunt încă în desfășurare 

 
Vremea secetoasă din ultimele săptămâni ne-a 

permis să putem avansa cu lucrările la acoperișul 
casei parohiale, care fusese distrus de furtunile 
din luna iunie. Cu sprijinul domnului Cosmin Tă-
tărășanu, reprezentant al societății „Roofart”,   s-a 
reușit aprovizionarea, pe credit, cu tabla necesară, 
iar prin sponsorizările primite au fost asigurate 
materialul lemnos și accesoriile pentru montaj, 
precum și cheltuielile pentru manoperă. 

Ne aflăm în etapa finală a acestei lucrări și 
avem nevoie de sprijin financiar pentru a putea 
duce totul la bun sfâșit și a ne plăti datoriile. 

Apelăm la toți enoriașii și prietenii bisericii 
Toma Cozma pentru a ne ajuta în finalizarea 
acestei reparații, rugând pe Bunul Dumnezeu să 
le răsplătească dragostea și purtarea de grijă pen-
tru viața parohiei noastre.  


